

晚饭后,家住资阳市雁江区苕弘广场附近小区的李江,习惯到轨道交通资阳线的项目现场外转一圈,除了日常锻炼,也顺便看一眼建设进度。作为城市发展的见证者与受益者,他对正式通车满怀期待。“不仅去成都多了一种交通工具,也能体会坐地铁上下班了。”

作为四川首条跨市城际轨道交通线路,该项目是落实成渝地区双城经济圈建设重大战略,促进成资同城化发展的标志性工程。这对地处成都都市圈内圈,又位于成渝主轴的雁江来说,意义重大。

同城化“筑梦”

资阳雁江加快建设成资同城化创新发展先行区



雁江加快建设成资同城化创新发展先行区。

川
越
新
征
程
·
生
长
的
力
量

征鼓催人急。近年来,雁江区坚持着眼全域,围绕“一轴两带五片区”空间体系,“八个同城化”战略目标,坚定贯彻成渝地区双城经济圈建设、成都都市圈建设“首位战略”,充分发挥成都东向门户枢纽优势,从思想观念、功能定位、平台载体上全面融入,在重大交通、产业集群、综合配套、营商环境上谋求突破,努力实现“五个走在前列”,加快创建成资同城化创新发展先行区。

交通同城

轨交资阳线预计2024年通车

时间回溯到2020年3月20日,轨道交通资阳线正式开建。该项目全长38.7公里,起于天府国际机场南侧的成都轨道交通18号线福田站,经资阳临空经济区、高新区、雁江区,止于成渝客专资阳北站。设计运行时速140公里,预留有时速

160公里条件。

据项目现场负责人介绍,目前全线7座车站已封顶5座,剩余苕弘广场站、资阳北站2座车站正进行结构施工。全线有近3500名施工人员,盾构区间、高架区间施工正稳步推进中,预计2024年开通试运营。

“此外,成自高铁(雁江段)路基、桥墩施工顺利开展,成达万铁路前期工作有序进行。”打开雁江区交通示意图,雁江区同城化发展工作局主要负责人提到,当地除了共同打造轨道上的都市圈,还在加快畅通公路网,加速提升区域内公路品质。

“路修好了,每次运菜颠簸少,菜的品相好,价格也高点。”车辆行驶在平整宽阔的沥青路面上,家住雁江区祥符镇华泉村的王斌颇为高兴。“过去,这条路不仅路面颠簸,下雨天更是通行困难。”

王斌口中的路,是长22.4公里的万罗路,连接着成都简阳雷家镇和祥符镇等多个乡镇,沿线群众达到数十万人,这条“要通不通”的道路成为制约两地发展的瓶颈,打通“断头路”一直是两地老百姓的普遍期待。

近年来,雁江区把打通“断头路”、拓宽“瓶颈路”,作为推动成资同城化发展的“第一抓手”,首条成资城际快速通道成资大道正式贯通,加快推动蜀都大道东延线资简段、文龙寺至蜀乡大道段、成渝高速公路扩容等一批成资重大交通项目的落地建设,全力融入成都“半小时”经济圈。

同时,扎实开展“四好农村路”示范县创建、农村公路品质提升三年行动等工作,新建、改造县乡村道路1304公里,实现所有建制镇(村)100%通硬化路和客运班车,奋力提档升级区域内交通网络,助力区域内承载力、集聚力和吸引力不断增强。

产业同城

探索如何让“1+1+1>3”

作为成德眉资首批交界地带融合发展精品示范点之一,简雁乐(简阳—雁江—乐至)农旅融合发展示范点按照同城化发展要求,协商确定核心发展区规划面积近300平方

公里作为主战场。

如何打破行政区划壁垒,下好产业发展“一盘棋”,让1+1+1>3?雁江区按照合作协议和交界地带融合发展方案,在规划、产业、交通、社会治理等领域共建共享、共管共治、深度融合,加快推进一大批民生、产业、农旅项目建设,推动简雁乐农旅融合发展示范区建设取得新进展。

在雁江区老君镇的探花集农旅融合项目地(下称探花集),一张规划图上清晰地展示着这里的未来:建成丛林乐园、河滩休闲、温泉山庄、火锅庄园、天幕帐篷烧烤等功能区。

据悉,探花集计划投资1.2亿—1.5亿元,聚力打造简雁乐交界融合地带特色旅游目的地、乡村康养旅游度假区。目前,该项目已经完成了龙星村基础设施改造、亮化工程,包括路灯改造、污水管网铺设、墙面美化、整村绿化等。

除探花集外,在三地交界处,一批生态康养、乡村旅游项目也正在如火如荼建设中:“水龙灵”二期天然温泉打井、“秋千王国”大型游乐园正进行游乐设备安装……

产业同城不止在交界地。

雁江区同城化发展工作局主要负责人表示,当地坚持着眼全域,围绕成资同城化创新发展先行区功能定位,立足交通区位、农业基础、山水条件、城市潜力、人力资源等比较优势,构建“一轴两带五片区”空间体系。其中,主动融入成都产业生态圈,营造绿色低碳发展、生态城市建设、农旅融合发展、临空协同配套等应用场景。布局发展装备制造、配套服务等临空产业,加快融入成资临空经济产业带建设。

值得一提的是,雁江区借助优化调整契机,进一步完善产业功能区主导产业及细分领域,瞄准成渝两地千万级消费群规划,布局资阳现代食品产业园。目前,已有叮咚买菜基围虾基地、桃屋榨菜、加多宝二期扩能等项目先后落地,接连签下天香食品、骏马火锅、巴蜀辣韵、鑫大奇、青海果洛等5个食品加工项目,

正全力打造成渝食品产业中心。

公共服务同城

多领域实现共建共享

5月12日,雁江城区往返天府机场的定制公交“快6”线,由以往的全天单边7个班次增加为全天单边12个班次。当日上午10点半,在成渝高速路口公交站,驾驶员邓旭正准备在20分钟后出发前往机场。

“以前‘快6’一共是4个驾驶员、3辆公交车。现在我们增加了一辆车,总共5个驾驶员。”成渝高速路口公交站副站长王旌鉴说,自“快6”开通后,成资两地间乘坐公共交通通勤的人员和前往天府机场乘坐飞机的人员越来越多。在部分乘客反映班次过少后,公司经过综合考虑,增加了班次和车辆。

“我经常乘坐这班车,很快很方便。”乘客万先生认为,“快6”增加班次和车辆是一件便民利民的好事,以后回家更方便了。

除此之外,“天府通·成资通”卡于2019年正式投用,率先实现成德眉资公交、地铁跨城“一卡通用”。而成渝高铁在雁江停靠班次也进一步加密,停靠班次已达60班次以上,平均20分钟一班,日发动车26—32对。

在持续强化便民“软件”服务方面,雁江区加强与温江、龙泉驿、简阳等成都县(市、区)的联系,签约政务服务、教育合作等重点领域合作协议20余份,推动同城化政府层面建立“硬链接”,实现民生共建“软耦合”,在医疗合作、教育合作、社保通办、户籍办理和生态环保联防联控方面,与全省权威单位建立长期合作关系,形成长效人才交流机制,谋划实施资源共享计划,全面融入环成圈,务实合作惠民生,让城乡居民更多感受体验到同城化的服务和便利,不断提高人民群众的获得感、幸福感。

如今,同城化正从一纸蓝图逐步变成现实,雁江这片热土正迸发出新的活力。

华西都市报·封面新闻记者 陈远扬
资阳市雁江区委宣传部供图



今年2月22日,轨道交通资阳线“同城一号”盾构机在宝台大道站顺利始发。



由四川大学华西第二医院领办的资阳妇女儿童医院(雁江区妇幼保健院)。